
Mémoire présenté au Comité spécial sur la réforme électorale de la Chambre des 

communes 

David Kyle, 2 octobre 2016 

Chers honorables membres, on vous a confié un mandat extrêmement important, 

dont trois étapes arrivent à échéance le 1er décembre 2016. La population 

canadienne soutient véritablement vos efforts et s’attend à recevoir des 

recommandations qui seront véritablement représentatives de notre apport 

collectif. 

Voici un résumé de mes recommandations : 

1. Remplacer notre système électoral majoritaire uninominal à un tour par la 

représentation proportionnelle. Mon choix personnel serait d’opter pour un 

système proportionnel mixte, ouvert à une décision de la majorité. 

2. Aucun référendum. Il vaut mieux résumer les voix exprimées par les 

électeurs grâce à une activité d’un comité spécial. 

3. Je ne suis pas pour le vote en ligne actuellement. Tel que discuté lors de la 

réunion no 32, le risque dépasse les avantages. 

4. Je ne suis pas pour le vote obligatoire. 

Je suis d’avis que nous pouvons nous attendre à une diversité accrue parmi les 

représentants élus si l’on adopte la représentation proportionnelle et, espérons-le, 

si l’on obtient une plus grande participation des électeurs, notamment les jeunes.  

Mes propos reposent sur des lectures facilement accessibles1, la participation à 

deux séances de « café démocratie » sur la réforme électorale organisées par nos 

ressources communautaires locales, la participation à la réunion no 32 sur la 

réforme électorale du Comité spécial sur la réforme électorale (le Comité) 

le 28 septembre 2016, l’écoute de diverses autres réunions sur la réforme 

électorale et la lecture des exposés des témoins et des mémoires présentés ainsi 

que des questions disponibles sur le site Web du Comité. Je ne suis pas membre 

d’un parti politique ni d’une autre organisation sur la réforme électorale. La 



quantité d’information et d’observations est véritablement incroyable. Bonne 

chance pour de sains débats du Comité et pendant l’élaboration du rapport final, 

nous comptons sur votre accord quant à la meilleure façon de présenter les 

valeurs canadiennes sur la réforme électorale.  

                                            
1 Principales références :  

Un vote qui compte : la réforme électorale au Canada, Commission du droit du Canada, 2004 

The Politics of Voting, Reforming Canada’s Electoral System, Dennis Pilon, 2007 

Les systèmes électoraux et la réforme électorale au Canada et à l’étranger : aperçu, Service 
d’information et de recherche parlementaires, 2016 

Exposés et mémoires présentés au Comité spécial sur la réforme électorale par Joyce Green, le 
Dr Dennis Pilon et l’hon. Ed Broadbent (pour n’en nommer que 3) 

Divers sites Web sur la réforme électorale, notamment celui du Comité spécial sur la réforme 
électorale, de Représentation équitable au Canada et du projet sur l’intégrité électorale de la 
Dre Pippa Norris 


